

行医济世 医脉传承

四代从医，俩新生“奇缘”在济宁医学院上演

孔媛媛 崔常松 济宁报道

薪火相传传医道，一脉相承承仁心。8月31日，在济宁医学院2024级本科迎新现场，有两个身影，家乡不同，却同样“一家四代从医”，有着相同的志向：来自淄博的高英杰和来自黑龙江的刘畅，带着延续家族从医传承的“使命”，走进了济宁医学院，实现人生抱负。

扎根农村 服务村民健康

高英杰一家从医学医，可以追溯到外曾祖父黄执俊，黄执俊是淄川区第一位西医医生。1942年，黄执俊在矿上给一位外国医生当助理，跟这位医生学习了西医。新中国成立后，黄执俊被聘请到淄博第一医院。

“因为外曾祖母身体不好，外曾祖父从淄博第一医院调到淄博矿务局医院。上世纪60年代，外曾祖父响应国家号召，去了基层医院直到退休。”济宁医学院精神卫生学院新生高英杰说，外曾祖父有6个孩子，在他的影响下，子孙陆续继承了他的衣钵，在不同的岗位从事着医疗工作。

“外婆黄玉玲是家中的老二，从小在外曾祖父的跟前学习，耳濡目染，1968年成为属于她那个年代的赤脚医生。”高英杰说，外婆那个年代，群众的生活水平低，很容易受疾病困扰，

所以他们那一代人希望通过学医改变群众缺医少药问题。

为解决农村看病难的问题，给村里的儿童打预防针，夜晚顶风冒雨涉水前去为病人看病，在山间采草药、为劳动中突发发病的农民诊治……“群众需要什么，外婆就会去做什么。”高英杰讲述，这是外婆的理想和热情。

是同舟共济的家人，也是言传身教的老师。代代相传的不仅是知识和技术，还有作为医生行医救人、无私奉献的职业信仰。深受父母的影响，高英杰的母亲马文静也成为一名医生。2004年，从山东大学护理专业(专科)毕业的马文静，回到家乡，成为第一个大学生乡村医生，扎根农村中，服务于村民健康。

“回到农村，为乡亲们治病是母亲的梦想。”高英杰说。随着生活水平的不断提高，为了提升专业技能，2005年，妈妈马文静考取济宁医学院的专升本临床医学专业。毕业后，依旧扎根基层，为村民们的疾苦而尽力付出。



高英杰在报到现场。

扫码看视频。

耳濡目染 志愿都填医学

桃李杏林绵延灿烂，医者仁心代代相传。如今，在家族的影响下，高英杰也考取了济宁医学院的精神医学专业。“他也会坚定地将医学知识和信仰传递下去，正如长辈带给他的影响，病人利益高于一切，是整个职业的中心和终极目标。”妈妈马文静说。

高英杰从小在身为医生的外婆和母亲身边长大，看到长辈行医济世的医疗精神，更加坚定

了延续家族从医传承的“使命”，做一名救死扶伤的医生。

“每次看到病人病愈后对妈妈、外婆那种发自内心的感激，时刻激励着我也要成为一名治病救人的医生。”高英杰说。

初中时的一个暑假，有一位聋哑母亲带着孩子到高英杰母亲马文静的卫生室看病，孩子因肠胃问题引起腹泻，那位母亲不会说话只能用手势比划，所有人都看不懂手语，马文静虽然没有学过手语，但也尝试用简单的手势比划进行交流，那一刻让高英杰觉得好暖心。“每位患者都是特殊的，不仅要学好医学专业，还有学

会用心与患者沟通交流，为他们服务好每一天。”高英杰说。

“医生是一个完全利他的职业。救治病人，助人为乐，能使医生体会到一种无与伦比的成就感。”高英杰说，“高考的时候，所有志愿都填了医学院。”

对于高英杰而言，家中长辈就像自己职业道路上的良师。“他们每个人都在自己的领域里做得非常好，常常将自己的心得体会教给我，也会告诉我身边一些优秀医生的事迹和优点，带给我很大启发。你会知道榜样的力量，很多时候长辈们就是自己的老师。”



刘畅(左)正在了解报到流程。

薪火相传 接力棒代代传

“我的外曾祖父、外祖父、外婆、妈妈、爸爸都是医生。”济宁医学院中西医结合学院新生刘畅介绍起她的家庭来，言语中总是流露着满满的自豪。

“我们家有一个医馆，小时候常跟着姥姥坐诊，看她给病人看病，印象很深刻。”刘畅说，印象中，有一位皮肤癌的患者，在医院就诊后，诊断称治愈性不大，建议回家疗养。这位患者

经多方打听，来到医馆找姥姥看病。经过治疗，这位患者现在状态良好，去医院复查，医生都调侃她：真是奇迹，能活到现在。姥姥的医术和医德，在刘畅心中种下了种子。

薪火相传，接力棒一棒传一棒。刘畅的学医之路也离不开家族的影响。“一家四代多人都是医生，每天放学后，家里饭桌吃饭就像全科会诊。”刘畅说，大家吃饭聊天的话题都是在讨论交流医学，遇到了什么疾病，该如何诊断、治疗。

这些点滴潜移默化中影响了她的志向和选择。“受到长辈

的影响，为患者解除病痛是我从小的愿望。”刘畅说，“打算本科毕业后继续读研，用更好的医术和医德，去救治更多的病人。”

医脉传承，医心相传。“学医路漫漫，使命所然，欣然前行，长江后浪推前浪，希望她脚踏实地，接力传承下去，做一名优秀的医生。”妈妈包晓梅说。

从一心学医，到一心治病，再到一心传承，在高英杰和刘畅看来，守护患者、治愈患者是他们人生价值的所在，亦是他们理想之所归。

庆中秋送温暖

近日，微山县张楼镇如康家园开展“庆中秋 送温暖”关爱残疾人活动，为辖区内残疾群众送上节日的关怀和祝福。

工作人员向群众送上节日慰问及诚挚祝福，送去了油、米、月饼等慰问品，并详细了解了老人和特殊人群身体状况及生活情况，倾听他们的

心声，鼓励大家树立健康乐观的生活信念。

此次走访慰问，不仅为生活困难群众送去了中秋的问候和祝福，更弘扬了中华民族尊老、助困的传统美德。下一步，张楼镇将不断加大特殊困难群体的帮扶力度，将温暖与关爱送到群众心坎上。

(通讯员 王梦洁)

情系中秋爱满童心

近日，微山县驪城镇团委开展“情系中秋 爱满童心”希望小屋走访关爱志愿服务活动，为希望小屋受助儿童送去了节日的关怀与祝福。

志愿者们带着月饼、牛奶、文具以及生活用品等中秋礼品，逐一走访了希望小屋受助儿童。志愿者们与孩子们亲切交流，详细地询问近期的学习、生活情况以及实际困难，

帮助孩子们解答成长困惑。还仔细检查了希望小屋的设施设备使用情况并更新了希望小屋日常维护记分牌，确保孩子们能够在安全、舒适的环境中学习和生活。下一步，驪城镇将继续以“希望小屋”儿童关爱项目为抓手，持续开展关爱困境儿童志愿服务活动，帮助他们健康成长、阳光生活。

(通讯员 马珊)